

Special report

“股东利益就是公司的最高利益”

——四川上市公司抗震救灾纪实

“5·12”汶川大地震发生一个多月以来,四川受灾上市公司经受了自然灾害的严峻考验,以可歌可泣的实际行动,体现了对投资者、对市场高度的责任感。

记者在采访中发现,所有四川受灾公司在震后都迅速投入抗震自救,尽全力抢救公司财产,并在余震不断的情况下,尽快恢复生产,最大限度地减少公司资产的损失。同时,各上市公司快速反应,克服种种困难,及时披露相关信息,让投资者尽快掌握信息,做出投资判断。更值得一提的是,在大灾之后,原已推出分红方案的四川受灾上市公司,在自身灾后重建需要大量资金的情况下,仍无一例外地信守了对投资者的承诺,坚持分红,极大地稳定了投资者的信心,赢得市场好评。

◎本报记者 田立民

千方百计把股东损失降到最小

地震发生后,立即抗震自救,尽全力保护公司资产安全,并尽快恢复生产,把损失降到最低,这是所有四川受灾上市公司的共同选择。

5月12日下午5点,震后两个多小时,宏达股份董事长刘沧龙、总经理杨寿就从成都赶到了什邡公司受灾最严重的地方,调动了大型铲车、挖车等工具开始自救。公司迅速成立5个小组,抢险救援小组、后勤保障小组、清产核资小组、卫生防疫小组、恢复生产小组,指挥部就设在什邡,24小时工作。

在当时余震持续、液氨在泄漏、硫磺在燃烧的情况下,地震检测员冲在外面,宏达股份董事长、总经理冲在第一线,组织公司所有青壮员工,肩扛车拉,不分昼夜地努力,抢救出了几千万元的产成品、半成品、原材料等流动资产,很多人眼睛都被熏得视线模糊。杨寿说,大家只有一个念头,那就是尽所能抢救资产,因为股东利益就是公司的最高利益。”

为了尽可能地减少财产损失,宏达股份组织了来自西南交大、特种修复公司的专家和公司内部的土木工程专家一起,冒着余震,对每一处建筑进行详细勘察鉴定。董事长刘沧龙亲自负责勘察工作,带着安全帽,深入每个受损点,对每个建筑是否能修复,修复的方案是否科学进行研究。目前这项工作还在继续,每个点都已经被细致地勘察过了,修复的图纸也基本完成,全部都有专家出具的具有法律意义的鉴定书。

宏达股份总经理杨寿告诉记者,宏达有色和绵竹川润两家公司现已恢复生产,公司目前尚未恢复生产的什邡本部有色生产基地、磷化工生产基地和安岳宏达化工,正在修复设备、配套设施和建筑,为恢复生产做准备,公司已经对每部分的恢复生产做了具体安排,会尽量缩短复工的时间。在确保安全的前提下,公司将加班加点,创造条件恢复生产,条件成熟一部分,就马上恢复一部分,尽可能地降低损失,加快复工。

岷江水电作为唯一一家注册地在汶川,且主要生产单位和主要投资项目都在汶川的上市公司,在大地震中遭受了重大的损失。在前期的员工救援和电站险情排查之后,公司正千方百计对电站、变电站和线路进行重建和恢复,争取尽快恢复生产和供电,减少损失。

据岷江水电总经理尹友中介绍,由于阿坝州内220KV的高压线网在地震中损毁惨重,而岷江水电的110KV和35KV低压线网相对受损情况轻一些,加上岷江水电在阿坝州有较为完整的供电网络,虽然该电网在地震中受损,但应急抢修之后,可以较快实现临时供电。因此,阿坝州有关领导已经把岷江水电尽快恢复电网,实现供电,明确作为阿坝州工业恢复和开展重建的关键工作。

地震把岷江水电在阿坝州的供电网络以震中映秀为界撕裂成为南北两半,公司制订的临时修复方案,是将已断开的南北两部分分别自成体系,应急修复成南网和北网,分别实现供电。据称,阿坝州的工业主要集中在汶川,而汶川90%的工业企业都集中在水磨镇,包括阿坝州最大的企业阿坝铝业,这都是南网的供电范围。为了加快修复南网,提供阿坝主要工业企业的动力用电和居民照明用电,岷江水电抗震救灾指挥部就设在距离都江堰近30公里的水磨镇的公司郭家坝变电站。这个变电站是恢复南网供电的枢纽,目前其输入电网都已修复,正在加紧修复输出的网络。尹友中表示,公司将千方百计在6月底前修复,实现南网供电。事实上,岷江水电的8座110KV变电站已有3座陆续恢复供电,4座35KV变电站已有2座具备带电条件。

岷江水电的4座电站都在映秀至汶川一线,处在北网的范围内,其中,下庄电站经过抢修,已在5月16日部分恢复发电,铜钟电站目前正在加紧抢修,预计3个月内可以恢复发电。另外,水利专家和公司人员一道,对草坡电站和沙牌电站的受损情况进行勘察评估,将在评估的基础上尽快制定抢修方案。

抢修线路是当前修复电网的关键,据了解,岷江水电电网的铁塔约50%的都在地震中损失了,重建铁塔,修复线路的任务非常艰巨,除了时间紧,最重要的是因为这些电网所在地区基本都在山区,本身的交通状况和作业环境就非常困难,再加上地震造成的泥石流、山体滑坡以及交通阻断和余震,其难度可想而知。

6月18日,记者跟随公司总经理尹友中一行十多人,采访了他们冒雨重建一座铁塔的过程。重建的铁塔的位置在一座小山的山顶上,上山唯一的方式就是步行。工作人员沿着泥泞湿滑,只容一人通过的山间小路走了40多分钟后,才到达预定的位置,济南军区“铁军”的战士们帮助把2吨重的铁塔扛上山顶。只见原来的铁塔早已随着滑坡的山体一头栽向悬崖,重建的位置已经先期平整过土地,还铺上了沙。在浇灌水泥,固定好铁塔底座之后,公司作业人员将克服余震,把一根根的角钢搭成几十米高的铁塔。因腰椎间盘突出间绑着护腰的尹友中告诉记者,这样的抢修每天都在紧张进行,早一天恢复供电就能多挽回一点损失。

东方电气在震后马上成立纠察队,首先把汉旺的资产保管起来,同时,冒着余震,尽可能地抢救原料、存料、设备等资产,尽快往安全地方转移。公司总会计师、董秘龚丹说,对投资者负责就是要对投资者的资产负责,东方电气会尽一切所能恢复生产,为投资者挽回更大的损失。据他介绍,东方电气在震后已新增订单120多亿元,公司今年之内将能恢复80%的产能。而且,公司5月份的货款回收情况是今年最好的一个月,公司目前没有一分钱贷款。他表示,即使受灾,公司仍将会努力争取为投资者交一份满意的答卷。

在金路集团,总经理杨寿军谈到金路树脂公司在地震中为了资产安全,紧急停车和重新复车的情景,仍然十分激动。地震发生的瞬间,金路树脂公司的员工第一反应是跑出车间,可是公司重要岗位的监控录像显示,仅仅几秒钟后,就有员工回到岗位,按照紧急预案临时停车。原来,金路树脂公司作为一家化工企业,有大量液氨、液氮、聚氨酯等危险化学品,如果没有临时停车,引起燃烧、爆炸,将造成巨大的财产损失和人员伤亡。但是,即使临时停车,仍有大量液氨、液氮、聚氨酯等留在管道中,如果不在一定时间内反应,仍将会泄漏引起爆炸危险。在与当地安监部门协商之后,公司决定,重新复车,把管道中的化学品全部反应完,彻底消除安全隐患后再复车。这个决定在大地震刚刚发生时,既需要胆量更需要勇气。结果,金路树脂公司硬是顶着余震咬牙坚持复车了16个小时,把管道里所有危险化学品全部反应完才停车,当时好多职工都在哭,所有公司高管都一起坚守在现场”。杨寿军说:“最终我们既保全了金路树脂公司,这可是上市公司利润的主要来源,也保全了公司所在地罗江县的群众安全。”目前,除了已被完全毁损的电化公司,金路集团其他所有子公司都已恢复生产。

事实上,像这样不怕牺牲,奋力抢险,忘我工作,只为尽可能地减少上市公司损失的事例,在记者的采访中比比皆是。在灾难面前,四川受灾上市公司这个特殊的群体,不约而同地把对股东的责任放在了第一位。



岷江水电克服因困难加紧抢修受损电站



四川证监局积极支持上市公司抗震救灾



宏达股份开展自救努力把损失降到最低

“及时披露信息也是抗震救灾”

由于通讯中断,无法了解情况,沪深交易所5月13日紧急对四川的51家上市公司实施停牌,到5月14日,51家公司中就有22家公司公告了受地震影响情况并复牌,5月15日,尚未披露情况的公司只剩11家,到5月16日,仅岷江水电一家公司未披露信息。四川上市公司在灾难的考验面前,快速反应,克服重重困难,以高效的工作实现了信息披露的真实、及时。

岷江水电因为受灾严重,而且是最后一家公告地震损失情况的公司,因此备受投资者关注。该公司董秘肖劲松在接受本报记者采访时说,为了及时披露信息,他是冲锋舟、汽车、直升机,“水、陆、空”的交通工具都使用了,这可能是中国上市公司信息披露工作中从未有过的。

由于岷江水电主要资产及投资项目都在汶川境内,且公司电站、变电站、线路等基本都在大山之中,地震发生后,通讯、道路不通,余震不断,随时都可能发生山体滑坡等次生灾害,专家和技术人员根本无法进入实地进行损失情况评估以及测算灾后恢复费用,这给公司披露信息带来了巨大的难度。

肖劲松告诉记者,公司最初只能根据各种获得的信息来估计损失,这些信息非常零星,有从电站所在地徒步走出来的群众带来的纸条,有的电站和变电站的员工按照公司紧急事件处理预案,拍下资产受损的照片以及幸存员工的照片,通过U盘带出来。这些都成为公司了解和判断资产、人员损失情况的依据。无法从陆路进入实地了解情况,肖劲松随技术人员乘坐直升机和冲锋舟查看电站、大坝以及线路的受损情况。公司在都江堰的办公楼成了危楼,不方便与监管部门以及交易所的沟通,他就位于成都的一处办公楼里临时处理对外联络公告的事情。每天在成都、都江堰、汶川之间奔忙,这已经成了一个多月来肖劲松的工作常态。从5月21日岷江水电首次披露地震受损情况以来,公司已陆续6次公告了损失以及恢复生产的情况。肖劲松表示,由于受到条件限制,目前的披露还不是完全充分的,但是公司务求对市场和投资者负责,尽可能及时地

公告已经掌握的情况。宏达股份的办公地点位于成都宏达大厦的28楼上,为了跟监管部门和交易所保持联系,在余震期间,董秘王延俊每天要几次爬楼梯到办公室进行相关信息沟通。“辛苦一点都没什么,关键是如果没有前期大量的工作,就不可能这么快披露信息”。地震后,公司首先想到证监会、交易所、投资者都在关心着具体情况,当地政府各部门组织专家人员在第一时间和公司一道进行了应急评估,约损失3.87亿元;公司以最快的速度把应急评估数据进行了公告。为了尽可能地准确披露损失情况,宏达股份的清产核资小组十几个人,加上请的专家共30多人,又逐一一对受灾的点进行认真核查,最终公司确认的损失为1.6亿元。王延俊表示,公司披露的每一个数据都是有依据的,是非常谨慎的。

截至目前,宏达股份已就地震灾害对公司造成的损失及恢复生产情况进行了5次公告。东方电气是A+H股的公司,在信息披露上要求比较高。公司证券事务代表黄勇告诉记者,由于具体损失情况还有待清理和评估,公司在做公告的时候没有数据来源,做得很困难,每次的相关公告都做到晚上11点多。过去,东方电气通过电话会议、接受采访、路演、反路演等多种方式加强与投资者的沟通,地震之后,由于损失还不太明确,公司减少了一些与投资者的沟通活动,但还是较多地安排电话会议,让境外的投资者方便了解公司的情况,稳定他们的投资信心。黄勇告诉记者,由于地震之后,工作繁忙,大家都主动把与投资者的电话会议安排在下午5点公司下班之后进行。他表示,虽然公司从事信息披露的人员没有在一线抢险,但是做好信息披露工作也是抗震救灾”。

公司董事办的一位工作人员,自己在汉旺的家已经成了危楼,一个多月了,却一直没有时间回去看一下,把家里的东西搬出来。及时披露信息是监管部门对上市公司的基本要求,这在平时并不难做到,但是在遭受重大灾害的情况下,每一个公告背后却都凝聚着上市公司的巨大努力和对投资者负责的基本信念。



长虹液晶电视生产线重现繁忙景象

信守对股东的分红承诺

在地震之后,四川受灾较严重的一批公司如东方电气、宏达股份、岷江水电、金路集团、四川长虹等,在自身受灾需要大量资金的情况下,都仍然坚持诚信,信守对股东的分红承诺,展现了公司对未来发展的信心,赢得了市场的尊敬。

宏达股份总经理杨寿在接受本报记者采访时说,宏达股份自2001年上市以来,每年都坚持向股东分红。公司在股改时承诺将连续三年分红,且分红不低于可供分配利润的50%。今年的分红方案是地震之前就推出了,是对股东的承诺,一定要兑现。另外,经过这么多年的成长,公司的业绩不错,现金流状况也良好,应该回报股东。他说,虽然宏达股份遭受了地震损失,但这个困难公司可以克服;如果靠克扣股东的应得利益来解决困难,我认为是公司管

理层的无能。”事实上,按照承诺进行分红,也展现了宏达股份有信心、有能力、有实力实现更好的可持续发展,公司过去为股东创造了财富,今后还将可持续地为股东创造价值。根据宏达股份2007年利润分配方案和公积金转增方案,公司将向全体股东派发红利6.192亿元(含税),并以资本公积向全体股东每股转增10股。

东方电气在5月16日召开年度股东大会之前,就有不少股东通过电话和网络留言表示,考虑到公司遭受了地震损失,建议取消分红,甚至有股东表示,愿意把自己应得的红利捐给公司。对此,公司董秘龚丹表示,分红的方案是3月28号公司董事会就提出来的,公司能在震后第四天按照原计划召开股东大会,就是向投资者表明,东方电气只是局部受灾,完全有信心有能力恢复,对投资者

做过的承诺就一定会兑现。按照分红计划,东方电气将派发红利近2亿元。据龚丹介绍,为了节约资金,东方电气已经在公司内部提出了“同舟共济、增收节支、重建家园”的号召,公司的管理费用、办公费用、出差费用等都要大幅下降,具体而言,办公费用和总部接待费用要下降30%,管理费用要下降15%,总费用水平降幅在15%至20%。

岷江水电总经理尹友中认为,该不该坚持分红根本不是一个问,因为我们分的是2007年的利润,虽然我们今年遭了灾,但不能因此更改去年的分红方案。”朴素的话语透露出简单的道理,那就是信守对股东的承诺。根据岷江水电的公告,地震造成公司直接经济损失26882.5万元,在这种情况下,公司不改分红承诺,向股东派发现金红利7058万元,展现了公司规范经营,讲求诚

信的态度。

金路集团总经理杨寿军则表示,受灾之后,公司曾考虑过推迟分红,待公司盈利之后再分。公司在审慎研究,并和大股东商量之后,决定还是克服暂时的困难,坚持分红,不能因为天灾这个客观原因而失去诚信的标准。同时,公司选择兑现承诺,也表明金路集团有信心有能力克服地震带来的困难。事实上,地震造成损失对公司的负面影响还是非常明显的,金路集团日前已公告,预计上半年将亏损5000万元至6500万元。不过,杨寿军称,金路集团的主体产业、主要生产设备没有受到大的重创,目前,除电化公司以外的其他子公司已全部复产。从长期看,公司的基本面不会变,有能力践行分红承诺;只有赢得投资者的持续关注和支,企业的发展才能获得更大的进步。”